


深圳市统计局关于市政协七届二次会议
提案第20220331号建议答复的函

林宣妤委员：
《关于加强工业企业产品代码动态更新的建议》收悉。感谢您对统计工作的关注，为夯实统计数据质量提供了很好的思路。我局对此高度重视，经认真研究，现就建议事项答复如下：
一、我市规模以上工业产品产量统计执行国家统一报表制度
从2012年定报开始，国家统计局正式实施企业（单位）一套表制度，全部规模以上工业企业通过国家联网直报系统填报统计数据，各级统计机构自上而下都执行国家统一的工业报表制度，包括《规模以上工业产品产量目录》。生产月报用《规模以上工业产品产量目录》涵盖产品数量近600种，经济普查用《工业产品产量目录》涵盖产品数量超过1000种。
产量目录是产品产量统计的基础，其更新迭代是一个复杂的过程，对于产品的选取、产品定义、产品统计分类、计量单位等都离不开科学、专业的指导，需经过充分调研、征求相关主管部门和行业协会的意见后才能确定。目前我国工业经济正处于结构调整升级时期，产品更新步伐明显加快，新产品不断涌现，产品分类和内涵变化较大，国家统计局也逐年更新《规模以上工业产品产量目录》，例如2020年月报目录新增“智能音箱”等5个产品，调整2个产品的级别、修改一个产品的计量单位；2021年月报目录新增“虚拟现实设备”等2个产品，删除2个产品；2022年月报目录新增“工业控制计算机及系统”等9个产品，删除2个产品。我局也经常在调研中充分吸取企业意见，对有代表性的典型问题及时向上级反馈。例如2018年，某行业龙头企业提出产品“移动通信基站设备”的计量单位“信道”已不适合当前实际，建议改为“射频模块”。经深入了解并多次向省局反馈，国家局最终在2019年月报产品目录中采纳了该建议。
二、目前我市重点规上企业产品更新和统计培训工作中存在的问题
（一）对领导挂点企业、特定称号企业提供统计服务中发现的产品更新问题
领导挂点企业、特定称号企业一般都是大中型企业，是各有关政府职能部门重点服务和关注对象。各级统计部门每年都会主动上门调研，了解企业当前生产经营情况及对未来发展趋势的规划，同时就统计业务问题开展咨询和现场培训服务。这类企业大部分对于统计工作的配合度较高，统计人员素质水平能满足业务需要，基础数据完整性较高，数据质量整体较好，能客观反映企业真实的生产经营状态。
但在企业调研、实地核查中发现确实存在少数企业上报产品长期延续旧品种未更新的情况。主要原因：一是《规模以上工业产品产量目录》未包含企业生产的新产品。深圳工业蓬勃发展，各类新产品、新技术、新业态、新模式不断涌现，工业创新催生出不少数字化智能化新产品，而定报用《规模以上工业产品产量目录》涵盖产品品种有限且更迭审慎，导致一些反映深圳工业转型升级的新产品未能进入目录，产品产量目录存在一定滞后性。二是企业生产的产品发生变化而统计部门未能实时掌握。企业统计员如果不主动告知生产变化，统计部门难以及时上报指导，满足实时更新要求，再加上个别企业统计员对统计业务不重视或人员更换频繁，就容易导致产品品种滞后、品种判断错误、计量单位错误或者统计口径错误等一系列数据质量问题。
（二）当前规模以上工业产品产量培训存在的问题
每年市、区、街道各级统计机构都组织开展多批次统计业务培训，对下级统计部门专业人员、重点企业统计员培训讲解国家、省、市工业统计最新精神、工业统计工作重点难点。其中新增目录产品、易错产品的产品说明、统计口径和计量单位都作为重点内容进行详细讲解。因时间有限，不能一一讲解所有目录产品，培训侧重于指导企业统计员在认真学习研究工业统计制度内容、了解企业自身产品类别并保持与统计部门良好沟通的基础上对上报产品品种做出准确判断和更新。此外还编写印发了《规模以上工业统计报表填报指引》供企业统计员参阅。但在实际工作中发现，培训效果受到如下因素影响：一是企业统计员多为一岗多责兼职统计，财务、行政、前台各类人员均有，且流动性大，导致统计员刚培训完没多久就离职，或参加培训的和实际提供统计数据的人员不一致；二是有的企业对统计工作不重视，统计员参加培训意愿不强，培训参加率不高或人到心不到，培训效果打折扣；三是受疫情影响线下培训受阻，部分线下培训转为线上，受线上培训单向、被动的局限性影响，不能及时沟通答疑，参与度较差。
三、工作进展及下一步工作计划
数据质量是统计工作的生命线，统计部门不止关注重点企业，对所有规上工业企业产品及时跟进纳统都有职业责任感。2020年3月，我市按省统计局要求以2020年2月生产月报填报情况为基础，耗费大量人力、时间对10294家在库规上工业企业逐一梳理核查分小类行业、产品产量是否有漏报、错报情况，小类行业产值与产品产量是否匹配。此外，我们每年对规模以上工业产品产量目录新增产品的疑似生产企业都会逐一筛查是否有生产新增目录产品；每月对新入库规上工业企业都会查询生产产品品种、是否应报产品产量；不定期对手机、集成电路、光电子器件等易错、重点产品开展专项查询。在平时月报审核查询、现场调研、实地核查中发现企业行业归属有误、产品错报漏报的都会督促企业及时更正报表数据等。
针对重点企业上报产品品种更新，我局下一步工作计划为：一是进一步加强对深圳工业发展中出现的新产品的关注，及时向省统计局反映相关政府部门和社会公众对新产品统计数据的需求，争取有代表性的新产品早日纳统，以更真实、精准反映深圳工业转型升级的客观实际。二是进一步加强统计业务宣传，更深入了解企业产品的变化，指导企业及时更新产品品种。三是主动联系工信局、科创委等职能主管部门，将“专精特新”、“国家高新技术企业”、“示范企业”、“标杆企业”等特定称号认定中的重要信息作为提高企业数据质量的抓手之一，指导企业及时更新上报产品品种。四是进一步扩大现场核查范围、强化月报查询力度，发现企业行业归属有误、产品错报漏报立即督促企业更正报表数据。
针对产品产量统计培训，我局下一步工作计划为：一是增加培训频次和覆盖面，以部分弥补基层统计部门和企业统计员流动性大导致的培训失效问题；二是培训中充分调动培训对象的积极性，增强培训的趣味性和参与度，同时可以考虑对企业统计员学习效果进行适度测评，在经费允许的情况下推出简单的奖惩机制，激励统计员重视培训，做到“人到心也到”；三是结合目前我局正在建设的“智慧统计”企业端了解培训需求、丰富培训方式、提升培训效果。
感谢您对我市统计工作的关心和支持！欢迎再提宝贵意见和建议！
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