附件
[bookmark: _GoBack]深圳市第七次全国人口普查综合试点方案
（征求意见稿）
按照《国务院第七次全国人口普查领导小组办公室关于做好各地普查试点工作的通知》（国人普办字〔2020〕8号）要求，结合深圳人口实际情况，制定本试点方案。
一、试点目的
通过开展综合试点，全面演练和熟悉第七次全国人口普查的工作流程，测试不同的工作组织模式，测算主体数据误差，尽可能地发现问题，暴露问题，积累经验，吸取教训，锻炼队伍，培育骨干，为正式普查奠定坚实的基础。
二、试点范围
试点在龙华区龙华街道清华社区进行。人口规模约4万人，其中港澳台居民约350人，外籍人员约70人。
三、标准时点
试点登记的标准时点为2020年7月1日零时。
四、调查对象
调查对象为试点区域的全部人口（包括港澳台居民和外籍人员），不包括现役军人和武警。
调查以户为单位进行，在本户登记的人口包括：（1）调查时点居住本户的人；（2）户口在本户，调查时点未居住本户的人。
五、调查内容和普查表
调查主要内容包括：姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻生育、死亡、住房情况等。
根据不同的普查对象和普查内容，具体分为四种普查表。
（一）第七次全国人口普查短表。
普查短表包括反映人口基本状况的项目，由全部住户（不包括港澳台居民和外籍人员）填报。
（二）第七次全国人口普查长表。
普查长表包括所有短表项目和人口的经济活动、婚姻生育和住房等情况的项目，在全部住户中抽取10%的户（不包括港澳台居民和外籍人员）填报。
（三）第七次全国人口普查港澳台居民和外籍人员普查表。
港澳台居民和外籍人员普查表包括反映人口基本状况的项目以及入境目的、居住时间、身份或国籍、就业情况等项目，由在境内居住的港澳台居民和外籍人员填报。
（四）第七次全国人口普查死亡人口调查表。
死亡人口调查表包括死亡人口的基本信息，由2019年6月30日至2020年7月1日期间有死亡人口的户填报。
六、调查方法
试点调查采用按现住地登记的原则，每个人必须在现住地进行登记。调查对象不在户口登记地居住的，户口登记地要登记相应信息。
调查登记采用调查员入户询问、当场填报，或由调查对象自主填报等方式进行，或由调查对象填写纸质调查表、调查员填报等方式进行。
数据采集采用电子化的方式。采取调查员使用电子采集设备登记调查对象信息并联网实时上报，或由调查员使用电子采集设备录入调查对象填报的纸质调查表，或由调查对象通过互联网自主填报等方式进行。
七、组织实施
（一）组织领导。由市人普办、试点所在区人口普查领导小组及市有关成员单位共同组成试点领导机构，负责综合试点的组织领导工作。全市其它各区派员全程参与，共同完成调查工作任务。
（二）调查模式。按区分片包干模式进行，即每个区负责完成指定的区域范围内的人口普查所有工作任务。每个包干区域分为两类：一部分普查小区单纯由区域内网格员全部负责完成；另一部分普查小区由各区人普办自行组织力量负责完成。
（三）调查员选调。调查员选调分两部分，一部分由试点所在区、街道自行选聘；另一部分由试点区外的其它各区选派业务骨干全程参与试点工作。其中，市七人普“百人讲师团”所有成员全程参与试点工作。
（四）调查员培训。由深圳市统计局负责统一培训；培训地点设在龙华区龙华街道清华社区。
（五）宣传动员。试点区域内要充分利用各种方式宣传试点工作的意义和要求，广泛动员和组织各方力量支持、参与试点。
八、主要工作时间安排
（一）方案制定。6月中旬前，完成试点方案制定工作。
（二）工作布置。6月中旬前，成立普查试点领导机构，并进行工作布置。
（三）户口整顿。6月中旬前，完成户口整顿工作。户口整顿工作由试点领导机构统一领导，具体由试点地区公安部门组织实施。
（四）区域划分。6月中旬前，核实试点区域村（居）委会边界，完成建筑物标绘和调查小区划分工作。
（五）资料整理。6月中旬前，按调查小区整理户口整顿资料和部门相关资料。
（六）物资准备。6月中旬前，完成各种物资准备工作。
（七）程序调试。6月中旬前完成试点数据采集程序的调试；
（八）宣传发动。6月中旬在试点区域开展宣传发动工作；
（九）选聘与培训。6月20日前完成调查指导员和调查员的选聘工作，6月25日前完成培训工作。
（十）摸底工作。6月26—30日，绘制《调查小区图》，编制《户主姓名底册》，根据住户意愿确定并开始自主填报。6月30日完成摸底数据上报工作。
（十一）短表登记。7月1—7日，调查员入户登记，自主填报户需于7月5日前完成数据上报，对于没有完成自主填报的住户，调查员于7月5日起开始入户登记。
（十二）长表抽样、登记。7月8—10日，调查指导员根据平台推送的长表抽中户入户登记长表。
（十三）比对复查。7月8—10日，调查指导员、调查员根据网格行政数据等平台反馈信息，进行现场核实。
（十四）编码。7月11日，进行编码员培训和编码工作。
（十五）质量控制和验收。7月12日前，完成各阶段质量控制和验收工作。
（十六）数据处理。6月26日至7月12日，进行数据处理工作。
九、工作总结
各区人普办在试点过程中要注意总结好做法、新经验，注重发现问题，摸清情况，分阶段做好总结，于7月17日前将试点总结报送市人普办。

