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1. 统计调查中，服务业企业是怎么划分规模以上和规模以下的？
服务业企业是以年营业收入规模进行划分的，不同行业有不同的划分标准。
交通运输、仓储和邮政业，信息传输、软件和信息技术服务业，水利、环境和公共设施管理业三个门类和卫生行业大类以年营业收入2000万元及以上为规模以上，以年营业收入2000万元以下为规模以下；租赁和商务服务业，科学研究和技术服务业，教育三个门类，以及物业管理、房地产中介服务、房地产租赁经营和其他房地产业四个行业小类以年营业收入1000万元及以上为规模以上，以年营业收入1000万元以下为规模以下；居民服务、修理和其他服务业，文化、体育和娱乐业两个门类，以及社会工作行业大类以年营业收入500万元及以上为规模以上，以年营业收入500万元以下为规模以下。

2. 规模以上服务业纳统条件是什么？
   规模以上服务业纳统单位须满足以下几个条件：①在深圳经营注册的法人单位（视同法人的单位与法人单位履行相同的统计义务）；②执行企业会计准则（或制度），包括企业会计准则、小企业会计准则和其他企业会计制度；③所在行业的年营业收入根据行业不同要分别达到500万、1000万和2000万及以上。

3. 我市规上服务业结构具有什么特点？
按照国民经济行业分类，在服务业35个行业大类中，我市服务业覆盖34个行业大类，产业链相当完备。按上年1-12月情况，从企业数量上看，我市规上服务业以商务服务业，软件和信息技术服务业和房地产租赁经营居多；从营业收入规模上看，我市规上服务业中的软件和信息技术服务业、互联网和相关服务业、商务服务业位居前三。

4. 2022年1-2月深圳市规上服务业运行总体情况如何？
1-2月虽受局部疫情多点散发影响，我市规模以上服务业营业收入依然保持两位数增长，表现出较强韧性，实现营业收入2862.99亿元，同比增长11.3%，高于全省（10.3%）1.0个百分点。

5. 调查单位填报财务状况表的统计口径是什么？
填报口径为调查单位法人本部及所属产业活动单位（含独立核算和非独立核算分公司）的合并数据，不包括上级或下级法人的数据，不得“打捆”和重复上报统计数据。

6. 行业代码是如何认定的？
规模以上服务业的行业认定相对复杂，不直接参考调查单位营业执照经营范围和税务部门行业代码，统计部门根据调查单位入库时提交的“增值税纳税申报表”、“附表一”和“主要业务活动表”等综合信息来进行认定，嵌入式软件开发企业还需填写“嵌入式软件构成表”，经营业态复杂或新兴业态的调查单位还需提交“业务活动构成详细说明”。

7. 调查单位行业代码需要变更，如何处理？
调查单位行业代码变更分为专业内变更和跨专业变更，专业内变更一年仅一次机会，需按基层要求提交相关资料，1月中旬前报所在区或街道办事处统计机构；跨专业变更分为年度变更和月度变更，年度变更提交资料时间点为每年11月中下旬之前，月度变更为2月上旬之前。

8. 调查单位在企业上报期结束后要修改财务数据，如何处理？
企业上报期结束后，调查单位须向统计机构申请修改财务数据，年报一般为次年4月15日24:00前（省级验收截止时间），月报一般为月后22日12：00前（省级验收截止时间），具体以系统时间为准。

9. 调查单位上年同期数填错，如何处理？
“上年同期数”由国家统计局在数据处理软件中复制，调查单位原则上不得修改；涉及兼并、重组或口径有误等情况的调查单位，提交相关申请材料，经国家统计局批准后，可修改上年同期数。

10. 交通运输统计中货（客）运量 和周转量怎么计算？
货（客）运量  指一定时期内运输业实际运送的货物（旅客）数量。货运按吨计算，客运按人计算。货物不论运输距离长短，货物类型，均按实际重量统计；旅客不论行程远近或票价多少，均按一人一次作为客运量统计。半价票、小孩票也按一人统计。
货物（旅客）周转量指报告期内运输业实际运送的货物重量（旅客人数）与其相应运输距离的乘积之和，通常按发出站与到达站之间的最短距离，也就是计费距离计算。计量单位为吨公里（人公里）。

11. 电信业务总量包括什么？
 电信业务总量是指以货币形式表示的电信企业为社会提供的各类电信服务的总数量。包括固定话音业务总量、固定数据及互联网业务总量、固定增值及其他业务总量、移动话音业务总量、移动数据及互联网业务总量、移动增值及其他业务总量。计量单位为元。

12. 邮政业务总量包括什么？
指以货币形式表现的邮政企业为社会提供各类邮政通信服务或其他服务的总数量。计算方法为各类邮政通信服务业务的实物量分别乘以相应的不变单价，求出各类业务的货币量后加总求得。该指标反映了一定时期邮政通信业务发展的总成果，是观察邮政通信业务发展变化总趋势的综合性指标。计量单位为元。

