关于“统计联网直报平台”在线访谈
问题整理

1.目前我市日常的统计数据是怎样采集的？
答：除国家周期性的大型普查项目外，我市统计数据的采集主要通过两个网上平台系统进行，分别是“统计联网直报平台”和“深圳市统计数据网上直报系统”。
2.在这两个联网直报平台上报送统计数据的企业有多少家？
答：截至2022年10月31日，我市在统计联网直报平台报送的调查单位有41013家，我市统计数据网上直报系统的在报调查单位有734家。
3.首次登录使用“统计联网直报平台”时要注意什么问题？
答：输入账号：组织机构代码 ，初始密码：组织机构代码*lwzb，注意不要漏了“*”号。（注：组织机构代码是营业执照右上角的统一社会信用代码第9位至第17位，共9位数。）首次登入系统后，需补全信息并修改密码。
4.在“统计联网直报平台”填报数据有什么需要注意的事项？为什么有时候系统反应很慢呢？
答：首先，登录“统计联网直报平台”建议使用Internet Explorer浏览器，如果没有IE浏览器，360浏览器有IE兼容模式（点击地址栏后面闪电图标可以切换模式）；其次，填报数据时如果时间较长或中途离开记得点击保存，避免丢失已填数据；最后，建议错开上报高峰期报送（一般截止日期前两天是高峰期），因为上报高峰期同时在线用户较多，容易出现系统反应缓慢等问题。
5.电脑重装后忘记了填报的网址怎么办？百度搜索的企业一套表网址是正确的吗？
答：企业一套表“统计联网直报平台”正确的网址是：http://lwzb.gdstats.gov.cn/bjstat_web/login.do。百度搜索结果不一定准确，有可能会链接到错误的网址。获取填报网址的正确方式是从深圳市统计局官网首页的“企业一套表软件”图标点击进入。
6.登录“统计联网直报平台”申请下载证书时，提示“用户名验证失败”是什么原因呢？
答：原因是证书系统没有该用户的信息，如果是旧用户则提供企业名称、企业代码、专业、地区编码给市统计局工作人员上报到省局进行注册操作，如果是新用户则需要等待国家局发送名单到省局进行注册操作。
7.登录“统计联网直报平台”申请下载证书时，提示“用户名或密码错误”是什么原因呢？
答：原因是证书系统在与一套表系统进行用户信息验证时不通过，有以下几种可能：
1.一套表中该用户密码不正确，需要重置密码。
2.一套表中没有该用户，需要等待一套表系统的录入。
[bookmark: _GoBack]3.如果一套表中有该用户并重置完密码情况依旧，则表示证书系统没有该用户，做法参考上一条。
8.登录“统计联网直报平台”时，提示“证书选择不正确”是什么原因？
答：首先，建议检查证书类型，在浏览器设置的证书助手-证书管理-证书详情，查看目前使用的证书颁发者是否为GDBS SM2 Class 2 CA。
其次，请确认是否输入了正确的登录网址：http://lwzb.gdstats.gov.cn/bjstat_web/login.do。
最后，如果证书已安装且网址正确，还是提示“证书选择不正确”。换个浏览器或重启电脑，再登录就可以在弹出的证书中选择正确的证书。
9.遇到报表锁定的情况如何解锁？
答：在数据审核-数据验收，找到制度、找到期别，该页面列表有一列是锁定，找到对应表，锁定的表显示已锁定，没有锁的表显示的是未锁定，单击鼠标就能转换。
10.如果上报期遇到统计联网直报平台的系统问题，有可以咨询的联系方式吗？
答：我局指派专人负责统计联网直报系统管理工作，日常设置了1个咨询电话（0755-88125062）和2个值班手机（18676686493、18603007343）可供咨询，值班手机在上报期间提供7*24小时的技术支持服务，并通过QQ、微信、电脑远程帮助等多种技术手段，帮助解决遇到的系统疑难问题。

