深圳数据生产要素统计核算改革探索
2023年工作方案

深圳数据生产要素统计核算三年试点工作已在2022年底阶段性收官，相关研究成果获得国家统计局和验收专家组充分肯定。为进一步落实《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020－2025年）》《国家统计局  深圳市人民政府关于推进统计现代化改革战略合作框架协议》要求，完善初步构建的数据生产要素统计核算理论和方法体系，市统计局决定继续开展有关改革探索工作，现制定如下工作方案。
一、工作目标
（一）联合相关部门从根本上夯实制度基础。推动与财政、人社、税务等部门联动合作，吸收近两年国家在数字经济职业分类、会计制度改革、税务政策研究上的最新成果，从根本上联合探索与数据生产要素统计核算直接相关的基本制度。
（二）强化探索实践持续深化理论方法研究。在保持基本理论、报表制度、调查指标、调查对象及核算方法等总体稳定、可控、可对比的基础上，进一步强化基本理论研究并完善数据价值链，进一步精简报表制度、优化辅助台账、改进调查方法和核算方法等，摸清数据要素投入规模及结构的变化规律。
（三）结合国际最新标准健全完善深圳体系。紧密跟踪联合国SNA2025的修订动向，完善深圳数据生产要素统计核算的基本观点和做法，不断健全深圳数据生产要素统计核算理论和方法体系，在相关领域持续贡献更加全面的“深圳经验”。
二、调查范围、调查方法和调查内容
（一）调查范围。全市各区（含大鹏新区和深汕合作区，下同）的“四上”重点企业和金融业重点企业；具有代表性的党政机关、公立医院、公立学校等非市场生产单位。调查登记时点为2022年12月31日，调查时期为2022年度。
（二）调查方法。在2022年试点的各类调查对象中精选63家单位实施进一步典型调查，信息传输、软件和信息技术服务业，以及制造业、金融业、批发和零售业、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业作为重点调查行业。其中，信息传输、软件和信息技术服务业9家，制造业、金融业各6家，批发和零售业、租赁和商务服务业、科学研究和技术服务业各5家，采矿业1家，其他10个行业各2家；机关单位、公立医院、公立学校各2家。另外，选择2家市级机关的大数据类下属事业单位作为典型调查对象，以上各类调查对象合计65家（详见附件1）。
（三）调查内容。调查对象按要求填报《调查单位基本情况表》《调查单位数据生产要素支出统计表》（以下简称《支出表》）和《调查单位数据相关业务构成统计表》（以下简称《构成表》）。其中，《支出表》主要调查从事数据相关业务人员情况，人员工资、直接投入、折旧费用与长期待摊费用、无形资产摊销费用、对外委托数据业务支出及外购数据支出等有关投入，相关研发费用支出和数据要素投入资产情况等；《构成表》主要调查用于数据相关业务环节的劳动时间占比情况、对外委托和外购数据支出构成情况等。具体内容详见《深圳市数据生产要素统计报表制度（2022年统计年报）》（已获省局批准并正式印发）。
三、任务分工和时间安排
市、区统计部门分级分层负责2023年工作。市统计局在全市范围内牵头组织和统筹调度，负责组织开展全市培训指导、统计调查、统计核算和数据分析，以及撰写年度报告等。各区统计局对辖区内的统计调查工作负总责，负责组织实施本辖区培训指导、通知催报及动态审核等，全面保障数据填报质量。
（一）前期准备（2023年7月中旬前）
市统计局负责制定2023年工作方案，明确市、区统计局任务分工，确定市、区统计局责任单位和人员（见附件2）；组建联合课题研究小组（见附件3），形成市区协调联动、跨处室协同攻关的有效机制；进一步研究调查方法和核算方法，确定各类调查对象；完善统计报表制度和辅助台账，确定2023年调查内容；进一步完善联网直报系统功能。区统计局负责配合市统计局起草2023年工作方案；配合确定辖区统计调查对象。
（二）业务培训和数据填报（2023年8月中旬前）
市统计局负责组织举办市、区统计局有关负责人员和调查对象培训；统筹和推动各区实施统计调查，组织实施数据填报咨询指导；组织开展实地调研走访，组织推动调查对象用好辅助台账。区统计局负责做好本辖区各项基本保障；根据实际情况开展辖区内调查对象培训和数据填报过程咨询指导；推动指导调查对象用好辅助台账，推动按时保质完成调查资料上报工作。
（三）数据审核和核算分析（2023年9月中旬前）
市统计局负责组织开展数据质量审核评估，组织区级统计局核实、修正和完善存疑数据；汇总各项统计调查数据，对调查数据进行统计核算，开展数据分析。区统计局负责全面审核本辖区数据，发现问题及时返回核实并修正，全面把好辖区内数据填报质量“关卡”；配合市统计局开展统计核算和数据分析。
（四）总结并撰写专项报告（2023年11月底前）
市统计局负责总结和提炼2023年改革探索工作亮点及经验成效，撰写年度研究报告初稿，在理论及实践上进一步完善“深圳经验”。区统计局负责总结本辖区改革探索工作的经验、成效、问题及建议，配合市统计局撰写全市改革探索研究报告。
在实际工作过程中，如遇到本部门无法或难于解决的困难和问题，各区统计局要积极商请所在辖区教育、科创、工信、财政、商务、卫生、市场监管、金融及政数等部门给予支持和协助，必要时建议报请所在辖区政府或管委会予以协调推动。
四、工作要求
（一）做好组织实施，深化市区协调联动。建立健全组织实施工作机制，市统计局要强化顶层制度设计和全市资源统筹。授权核算处牵头组建联合课题小组，成员工作任务由核算处负责分派。建议区级有关部门积极协助统计部门开展统计调查，合力解决工作过程中的遇到的困难和问题。市、区全面推进纵向联动和横向协调，确保圆满完成2023年改革探索工作任务。
（二）主动担当作为，加强试点工作保障。各区要根据实际需要做好人员和经费等各项保障，必要时可购买第三方服务加强本辖区工作力量。各区统计局要指定责任科室和工作人员落实本辖区具体工作。市、区统计局相关专业（如工业、投资、贸经及服务业等）和下属事业单位要给予大力支持和协助。
（三）夯实辖区责任，确保数据填报质量。各区要落实辖区主体责任，不断加大宣传引导和统计调查工作力度，确保按时完成各阶段改革探索任务。各区统计局要在辖区内积极发挥主导作用，采取有力措施保障和提升统计调查数据填报质量。
[bookmark: _GoBack]（四）深入总结经验，按时报送工作材料。各区统计局要及时梳理本辖区的试点工作经验、成效、问题和建议，可作为本辖区工作亮点材料上报市统计局。市统计局在2023年12月底前提炼形成比较完善的研究报告并按要求报送有关部门。
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